แนวทางการขับเคลื่อนโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติด ปี ๒๕๕๘
(ระดับชั้นขยายโอกาส และมัธยมศึกษา ในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ)
1. ความเป็นมาของ

สำนักงาน ป.ป.ส. ร่วมกับสำนักการลูกเสือ ยุวกาชาดและกิจการนักเรียน สำนักปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ดำเนินโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษา โดยได้ร่วมกันลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือการส่งเสริมกิจกรรมลูกเสือต้านภัยยาเสพติด เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนขยายกิจกรรมลูกเสือต้านภัยยาเสพติดลงสู่สถานศึกษาอย่างเป็นรูปธรรม เมื่อวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๘๘๔ ณ โรงแรมริเวอร์ไซด์ กรุงเทพมหานคร และได้ร่วมกันพัฒนา “คู่มือการฝึกอบรมลูกเสือ ต้านภัยยาเสพติด” เพื่อใช้เป็นแนวทางสำหรับการฝึกอบรมลูกเสือ เนตรนารี และยุวกาชาด ต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษา โดยเน้นกิจกรรมกลุ่มสัมพันธ์ การเรียนรู้เรื่องยาเสพติด การสร้างอุดมการณ์ต้านภัยยาเสพติด ทักษะชีวิตการป้องกันยาเสพติด การป้องกันภัยยาเสพติด การชุมชนรอบกองไฟ และการจัดทำโครง
การเพื่อขับเคลื่อนการดำเนินงานด้านการต่อต้านยาเสพติดภายในโรงเรียน ซึ่งลูกเสือฯ ซึ่งผ่านการอบรมหลักสูตรดังกล่าวจะมีบทบาทในการเฝ้าระวังและป้องกันปัญหายาเสพติด เช่น
1) ปฏิบัติหน้าที่เป็น “สายตรวจ” ภายในโรงเรียนตรวจตราตระเวนเฝ้าระวังพื้นที่เสี่ยงในและรอบสถานศึกษา
2) สอดส่องดูแลพฤติกรรมเสี่ยงของเพื่อนนักเรียน
3) แจ้งข้อมูลเบาะแสเกี่ยวกับยาเสพติด
4) ร่วมรณรงค์ต่อต้านยาเสพติด
5) ร่วมจัดกิจกรรมสร้างสรรค์
สำหรับในปี ๒๕๕๘ กำหนดให้มีการขยายผลการดำเนินงานให้ครอบคลุมโรงเรียนระดับชั้นขยายโอกาสและมัธยมศึกษาทุกแห่งทุกสังกัด ซึ่งแผนยุทธศาสตร์การป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ปี ๒๕๕๘ ยุทธศาสตร์ที่ ๑ การป้องกันกลุ่มผู้มีโอกาสเข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติด กำหนดมาตรการกลุ่มวัยรุ่น (อายุ ๑๓ – ๑๙ ปี) ให้มีการดำเนินการโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติด เพื่อปฏิบัติหน้าที่เฝ้าระวังปัญหายาเสพติดในสถานศึกษาระดับขยายโอกาสและมัธยมศึกษาทุกแห่งทุกสังกัด
2. วัตถุประสงค์
เพื่อขับเคลื่อนโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติดให้เกิดผลเป็นรูปธรรม
3. แนวทางปฏิบัติ
	ขั้นตอน
	แนวทางปฏิบัติ
	หน่วยรับผิดชอบ

	๑.
ขั้นเตรียมการ

	๑.ชี้แจงทำความเข้าใจ แก่หน่วยงานในพื้นที่ ได้แก่ ศอ.ปส.จ.สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา
๒.วางแผนการดำเนินงาน ร่วมกับหน่วยงานในพื้นที่ ได้แก่ ศอ.ปส.จ. และสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา ดำเนินการขับเคลื่อนโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติด ซึ่งจะต้องดำเนินการ
๑)ตรวจสอบข้อมูลโรงเรียนเป้าหมาย (รายชื่อโรงเรียนตามเอกสารแนบ)
๒)สนับสนุนให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด ขอรับการสนับสนุนจาก ศอ.ปส.จ. หรือ สพฐ (กรณีโรงเรียนรัฐบาลในกรุงเทพฯ)
๓)สนับสนุนให้มีการจัดอบรมลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในโรงเรียนเป้าหมาย ๑๐,๔๒๓ แห่ง ทั่วประเทศ
๔)สนับสนุนให้มีการจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในโรงเรียนระดับชั้นขยายโอกาสและมัธยมศึกษาทุกแห่ง
๕)สนับสนุนให้ลูกเสือต้านภัยยาเสพติดขับเคลื่อนกิจกรรมเฝ้าระวังปัญหายาเสพติด
๖)กำกับ ติดตามผลการขับเคลื่อนโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษา

	สำนักงาน ป.ป.ส. ภาค ๑- ๙ และ กทม.

	
	๓.จัดอบรมผู้กำกับลูกเสือต้านภัยยาเสพติด สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาทั่วประเทศ ๒๒๕ เขต จัดอบรมผู้กำกับลูกเสือต้านภัยยาเสพติด โดยใช้งบประมาณจาก สพฐ.
	สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา

	๒.
ขั้นดำเนินการ
	4. งบประมาณขับเคลื่อนโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติด
สำนักงาน ป.ป.ส. ตัดโอนงบประมาณให้โรงเรียนระดับขยายโอกาสและมัธยมศึกษา สังกัดกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อใช้ในการจัดอบรมลูกเสือฯ จัดตั้งหน่วยลูกเสือ และสนับสนุนการจัดกิจกรรมเฝ้าระวังของลูกเสือฯ โดยกำหนดสถานศึกษาเป้าหมาย ๑๐,๔๒๓ แห่ง ๆ ละ ๑๐,๐๐๐ บาท ผ่านหน่วยงานต่าง ๆ ได้แก่
- กรณีโรงเรียนในภูมิภาค ๗๖ จังหวัด (ยกเว้น กทม.) ตัดโอนงบประมาณผ่าน สพฐ. แต่หากเป็นโรงเรียนเอกชน ตัดงบประมาณให้สำนักงานคณะกรรมการการส่งเสริมการศึกษาเอกชน

	สำนักงาน ป.ป.ส.
โดย สพป.

	
	๔.๑ จัดอบรมลูกเสือต้านภัยยาเสพติด (ตามหลักสูตรกระทรวงศึกษาธิการ) ในโรงเรียนระดับขยายโอกาสและมัธยมศึกษา สังกัดกระทรวงศึกษาธิการ โดยหน่วยงาน ดังนี้
๑) กรณีโรงเรียนรัฐบาล ให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัดหรือสถานศึกษาจัดอบรมฯ (ขึ้นอยู่กับข้อตกลงในพื้นที่)
๒) กรณีโรงเรียนเอกชนในภูมิภาค ให้สำนักงานเขตพื้นที่ประถมศึกษาจัดอบรมฯ
๓) กรณีโรงเรียนเอกชนในกรุงเทพมหานคร ให้สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชนจัดอบรม 
หลังเสร็จสิ้นการฝึกอบรมฯ  ลูกเสือต้านภัยยาเสพติดจะได้รับ “สมุดบันทึกความดี ประจำตัวลูกเสือต้านภัยยาเสพติด” เพื่อใช้จดบันทึกความดีตามภารกิจลูกเสือต้านภัยยาเสพติดโดยขอรับจากสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด สำหรับโรงเรียนเอกชนขอรับจากสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา
	-สถานศึกษาหรือเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด (ขึ้นอยู่กับข้อตกลงในพื้นที่)

	
	๔.๒ การจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติดสถานศึกษา สถานศึกษาดำเนินการ ดังนี้
๑) มีผู้บังคับบัญชาลูกเสือหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษาอย่างน้อย ๑ คน 
๒) มีลูกเสือที่ผ่านการฝึกอบรมหลักสูตรลูกเสือต้านภัยยาเสพติด อย่างน้อย ๒ หมู่ ๆ ละ ๔ – ๘ คน
๓) สถานศึกษาจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติด และทำหนังสือขอรับธงลูกเสือต้านภัยยาเสพติดไปยังสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด สำหรับโรงเรียนเอกชนให้ทำหนังสือไปยังสำนักงานเขตพื้นที่ประถมศึกษา
๔) ส่งเสริมลูกเสือต้านภัยยาเสพติดปฏิบัติหน้าที่เฝ้าระวังและป้องกันยาเสพติด
	

	
	๔.๓ สนับสนุนให้ลูกเสือต้านภัยยาเสพติดขับเคลื่อนกิจกรรมเฝ้าระวังปัญหายาเสพติด
สถานศึกษาส่งเสริมให้ลูกเสือต้านภัยยาเสพติดปฏิบัติหน้าที่เฝ้าระวังปัญหายาเสพติด โดยดำเนินการ เช่น
๔.๓.๑ จัดตั้งทีม “สายตรวจในโรงเรียน” ประกอบด้วย
๑) องค์ประกอบของทีมสายตรวจในโรงเรียน ได้แก่ ลูกเสือ เนตรนารี ยุวกาชาด นักเรียน/นักศึกษาแกนนำ นักเรียนที่มีจิตอาสาในการทำงานด้านการป้องกันเฝ้าระวังปัญหายาเสพติดในโรงเรียน ผู้ปกครอง ตำรวจประสานงานในโรงเรียน ฯลฯ โดยมีครูฝ่ายปกครองเป็นที่ปรึกษา
๒) หน้าที่ของสายตรวจในโรงเรียน ได้แก่
๒.๑) ประชุมวางแผนการดำเนินงานของสายตรวจในโรงเรียน
๒.๒) สำรวจพื้นที่เสี่ยงบริเวณโรงเรียน เพื่อนำมาเป็นข้อมูลในการกำหนด (zoning)
๒.๓) จัดทีมสายตรวจประจำชุด (กำหนดช่วงเวลาออกตรวจ)
๒.๔) สร้างแบบฟอร์ม check list และติดตั้งกล่องแจ้งข่าวเพื่อเป็นการเฝ้าระวัง
๒.๕) รวบรวม ข้อมูลที่ได้รับส่งให้แก่ ผู้บริหารสถานศึกษา ทีมคุณครู
๒.๖) ดำเนินการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนอย่างต่อเนื่อง
๔.๓.๒ จัดกิจกรรมป้องกัน เฝ้าระวังและแก้ไขปัญหายาเสพติด
๑) ตรวจค้น/ตรวจพื้นที่เสี่ยงภายในโรงเรียนร่วมกับครูอาจารย์ ตำรวจประสานงานโรงเรียน ฯลฯ
๒) รับแจ้งข้อมูล/เบาะแสจาก นักเรียน ผู้ปกครอง ชุมชน ฯลฯ
๓) รวบรวม ข้อมูลเกี่ยวกับการป้องกัน เฝ้าระวังและแก้ไขปัญหาพฤติกรรมเบี่ยงเบนและยาเสพติดในสถานศึกษาเพื่อจัดทำเป็นฐานข้อมูลสำหรับดำเนินการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในโรงเรียน
๔) ขอความร่วมมือตำรวจประสานโรงเรียน สอดส่องดูแลร้านเกม/ร้านอินเตอร์เน็ต/ร้านค้าแอบแฝง รอบสถานศึกษาไม่ให้เป็นแหล่งมั่วสุม
๕) ขอความร่วมมือสถานประกอบการ รอบ ๆ สถานศึกษา สอดส่องดูแลนักเรียน นักศึกษา และให้ปฏิบัติตาม กฎ/ระเบียบ/ข้อบังคับ/กฎหมาย
๖) กรณีมีข้อมูลเบาะแส/พฤติการณ์ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดอยู่ในชุมชนให้ประสานส่งต่อข้อมูลดังกล่าวให้กับสายตรวจอุ่นใจในชุมชน
๗) ดูแลช่วยเหลือนักเรียนและครอบครัว
- ให้คำปรึกษานักเรียน/ผู้ปกครอง
- จัดทำจิตสังคมบำบัดในโรงเรียน
- ส่งต่อ ค่ายปรับเปลี่ยนพฤติกรรม/สถานบำบัดรักษา
- เยี่ยมบ้านนักเรียน (โดยออกปฏิบัติการกับครูอาจารย์)
๘) จัดกิจกรรมสร้างสรรค์ให้กับนักเรียนในโรงเรียน

	

	ขั้นติดตาม/
รายงานผล
	๕. กำกับ ติดตามผลการขับเคลื่อนโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษา
๖.๑ กำกับ ติดตามผลการดำเนินงานในระดับเขตพื้นที่
๖.๒ กำกับ ติดตามการดำเนินงานในระดับพื้นที่
๖.๓ รายงานผลการขับเคลื่อนฯ ในระบบฐานศึกษาในระบบ Nispa (http://nispa.nccd.go.th/)
	-สำนักงาน ป.ป.ส โดย สพป.
- สำนักงาน ป.ป.ส.
โดย ปปส.ภาค ๑ – ๙ /กทม.
- สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา


หมายเหตุ
1) สำนักงาน ป.ป.ส. โดย สพป. จะดำเนินการผลิตและจัดส่งสมุดบันทึกความดีประจำตัวลูกเสือ ธงลูกเสือต้านภัยยาเสพติด และเครื่องหมายพิเศษลูกเสือต้านภัยยาเสพติด ให้กับสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา ทั้ง ๒๒๕ เขต เพื่อใช้ในการขับเคลื่อนโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติด
2) สำนักงานเขตพื้นที่ต้นสังกัด หมายถึง
กรณีโรงเรียนขยายโอกาส ต้นสังกัด คือ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา
กรณีโรงเรียนระดับมัธยมศึกษา ต้นสังกัด คือ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา
โครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษา







สำนักงาน ป.ป.ส. และกระทรวงศึกษาธิการ จัดทำคู่มือการฝึกอบรม หลักสูตร “ลูกเสือต้านภัยยาเสพติด”





การอบรมผู้กำกับลูกเสือต้านภัยยาเสพติด


สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาทั่วประเทศ ๒๒๕ เขต จัดอบรมผู้กำกับลูกเสือต้านภัยยาเสพติด โดยใช้งบประมาณจาก สพฐ.





การขับเคลื่อนโครงการลูกเสือต้านภัยยาเสพติด (ใน รร.ขยายโอกาส และมัธยมศึกษา ในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ)


สำนักงาน ป.ป.ส. ตัดโอนงบประมาณให้โรงเรียนระดับขยายโอกาสและมัธยมศึกษา สังกัด กระทรวงศึกษาธิการ จำนวน ๓๐,๔๒๓ แห่ง ๆ ละ ๑๐,๐๐๐ บาท  


วัตถุประสงค์เพื่อ  ๑. จัดอบรมลูกเสือต้านภัยยาเสพติด


	            ๒. จัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติด


		๓. สนับสนุนการขับเคลื่อนกิจกรรมเฝ้าระวังปัญหายาเสพติดของลูกเสือต้านภัยยาเสพติด


ตัดโอนงบประมาณผ่านหน่วยงาน ดังนี้


กรณีโรงเรียนในภูมิภาค ๗๖ จังหวัด (ยกเว้น กทม.) ตัดโอนงบประมาณผ่าน ศอ.ปส.จ.


กรณีโรงเรียนในกรุงเทพมหานคร โรงเรียนรัฐบาล ตัดโอนงบประมาณผ่าน สพฐ. โรงเรียนเอกชน ตัดโอนงบประมาณผ่านสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน














การอบรมลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษา (ใช้หลักสูตรของกระทรวงศึกษาธิการ ระยะเวลา ๓ วัน ๒ คืน)


หน่วยงานรับผิดชอบจัดอบรม


กรณีโรงเรียนในภูมิภาค ๗๖ จังหวัด (ยกเว้น กทม.) : ให้โรงเรียนหรือเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด จัดอบรมฯ (ขึ้นอยู่กับข้อตกลงในพื้นที่) โดยให้เขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด รวบรวมโครงการจากโรงเรียนในสังกัดเสนอขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก ศอ.ปส.จ. สำหรับโรงเรียนเอกชนให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา เป็นหน่วยงานขอรับงบประมาณและจัดอบรมฯ (เนื่องจากไม่สามารถตัดโอนงบประมาณให้โรงเรียนเอกชนได้)


กรณีโรงเรียนในกรุงเทพมหานคร : 


โรงเรียนรัฐบาล ให้โรงเรียนหรือเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด (ขึ้นอยู่กับข้อตกลงในพื้นที่) จัดอบรมฯ โดยให้เขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด  รวบรวมโครงการจากโรงเรียนในสังกัดเสนอขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก สพฐ.


โรงเรียนเอกชน  ตัดโอนงบประมาณให้สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน


สมุดบันทึกความดี  ภายหลังเสร็จสิ้นการอบรม ลูกเสือต้านภัยยาเสพติด จะได้รับ “สมุดความดีประจำตัวลูกเสือต้านภัยยาเสพติด” เพื่อใช้จดบันทึกความดีตามภารกิจลูกเสือต้านภัยยาเสพติด โดยขอรับจากสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด


**สามารถดาวน์โหลดข้อมูลลูกเสือฯ ได้จากเว็บไซต์สำนักงานลูกเสือ ยุวกาชาด และกิจการพิเศษ กระทรวงศึกษาธิการ (�HYPERLINK�http://www.bureausp.org) หรือ�


เว็บไซต์ศูนย์วิชาการต้านยาเสพติด สำนักงาน ป.ป.ส. (http://nclc.oncb.go.th/)





การจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติด การจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติดสถานศึกษาต้องดำเนินการ ดังนี้


มีผู้กำกับลูกเสือหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษาอย่างน้อย ๑ คน


มีลูกเสือที่ผ่านการฝึกอบรมหลักสูตรลูกเสือต้านภัยยาเสพติดอย่างน้อย ๒ หมู่ ๆ ละ ๔ – ๘ คน 


สถานศึกษาจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติด และทำหนังสือขอรับธงลูกเสือต้านภัยยาเสพติดไปยังสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด สำหรับโรงเรียนเอกชนให้ทำหนังสือไปยังสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา


ส่งเสริมลูกเสือต้านภัยยาเสพติดปฏิบัติหน้าที่เฝ้าระวังและป้องกันยาเสพติด




















การขอรับเครื่องหมายลูกเสือต้านภัยยาเสพติด


สถานศึกษารวบรวมรายชื่อลูกเสือต้านภัยยาเสพติดและส่งสมุดบันทึกความดีประจำตัวลูกเสือต้านภัยยาเสพติด ซึ่งลูกเสือปฏิบัติภารกิจความดีอย่างน้อย ๓ กิจกรรม ใน ๓ ให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเพื่อรับเครื่องหมายลูกเสือต้านภัยยาเสพติดสำหรับโรงเรียนเอกชนให้ส่งไปยังสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา


***เครื่องหมายลูกเสือต้านภัยยาเสพติดสามารถใช้ประกอบเครื่องแบบลูกเสือโดยประดับที่อกเสื้อด้านขวาเหนือกระเป๋า***

















การจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติด การจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติดสถานศึกษาต้องดำเนินการ ดังนี้


มีผู้กำกับลูกเสือหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติดในสถานศึกษาอย่างน้อย ๑ คน


มีลูกเสือที่ผ่านการฝึกอบรมหลักสูตรลูกเสือต้านภัยยาเสพติดอย่างน้อย ๒ หมู่ ๆ ละ ๔ – ๘ คน 


สถานศึกษาจัดตั้งหน่วยลูกเสือต้านภัยยาเสพติด และทำหนังสือขอรับธงลูกเสือต้านภัยยาเสพติดไปยังสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาต้นสังกัด สำหรับโรงเรียนเอกชนให้ทำหนังสือไปยังสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา


ส่งเสริมลูกเสือต้านภัยยาเสพติดปฏิบัติหน้าที่เฝ้าระวังและป้องกันยาเสพติด























